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Leerervejledning og facit

Rutschebanen
- Fart og matematik med Havens mest populaere forlystelse

Klassetrin: 4. — 5. klasse
Forlystelser: Rutschebanen

Opgaverne er tilteenkt 4.-5.klasse, men det er selvfglgelig op til dig, at vurdere om niveauet passer
til din klasse.

Formal

Opgaverne blev udarbejdet i forbindelse med Rutschebanens 100 ars fgdselsdag i 2014. Der er
isaer fokus pa traening af multiplikation. Derudover skal opgaverne ogsa gerne pirre elevernes
nysgerrighed, traene deres observationsevne og den naturvidenskabelige teenkemade, hvor man
pa baggrund af observationer kommer med et gaet(hypotese) pa arsagssammenhange.

For Tivoli-turen

Gennemga gerne opgaverne inden turen sa eleverne, inden de slippes Igs i Tivoli, har laest
opgaverne igennem og faet afklaret evt. spgrgsmal. Derudover kan det vaere en god ide, at de fx
har prgvet gyngerne i skolegarden eller pa en nzerliggende legeplads, sa de pa egen krop har
maerket — og formuleret sig om, hvordan det fgles at “k@gre” henholdsvis op og ned.

I Tivoli

| opgave 1 skal grupperne prgve Rutschebanen to gange - en gang hvor de sidder i forreste
vogntog og en gang, hvor de sidder i det bagerste. Hvis der er mange mennesker, ma gruppen
dele sig, sa nogen sidder forrest og nogen bagerst og derefter forteelle hinanden og skrive ned,
hvordan det fgltes. Det optimale er dog, hvis de alle sammen maerker forskellen pa egen krop. De
skal ogsa pregve at formulere hvorfor, de tror, der er forskel pa, hvordan de to ture fgles.

| opgave 2 skal de finde et sted, hvor de kan holde gje med hvor mange vogntog, der kgrer af sted
pa 10 min. De kan ikke sta oppe ved selve Rutschebanen. Den observation skal de bruge, nar de
skal i gang med beregningerne pa efterbehandlingsarket.

Til sidst skal de komme med et geet pa, hvad manden/kvinden i midten laver.

Facit

Rutschebanen er opf@rt i 1914

Opgave 1

Maske er alle ikke ndet frem til nedenstaende, men her er forklaringen pa hvorfor, det
sandsynligvis fgles forskelligt om man sidder forrest eller bagerst.

Ned ad bakke er det den bagerste vogn, som har den stgrste acceleration. Den bliver nemlig

trukket ned ad bakken af de to foranliggende vogne — nar man sidder bagerst, er det d
bakke, det fgles vildest.
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Op ad bakke er det den forreste vogn, som har den st@rste acceleration. Den bliver nemlig skubbet
frem og op af de bagvedkgrende vogne, som til dels stadig kgrer nedad — nar man sidder forrest,
er det derfor op ad bakke, det fgles vildest.

Opgave 2 og efterbehandlingsark 1

Det vil sandsynligvis variere lidt, hvor mange vogntog eleverne tzller pa de 10 min. Det vil ogsa
afhaenge af travlhed, hvor mange vogne, der kgrer pa de enkelte dage, derfor er nedenstaende
facit angivet i nogle intervaller beregnet pa en travl og en stille dag med henholdsvis 5-9 vogne pa
10 min.

Det er helt op til dig at afggére, om de ma bruge lommeregner til beregningerne.

30 - 54 gange

360 - 648 gange

225 km - 405 km
6.750 km - 12.150 km
51.750 km - 93.150 km
99 - 178 dage

ok wWwNE

| ovenstaende er der regnet med, at den kgrer uafbrudt uden hensyn til vejret, reparationer og
andet, der kan stoppe den i kortere eller lzengere tid.

Sidste spgrgsmal er bonusinfo — vedkommende bremser vognene og det ggres, nar man kgrer op
ad bakke. Det kraever en vis gvelse at styre det, for ikke at bremse for meget, sa vognene ikke nar
op over toppen og samtidig ikke bremse for lidt, hvilket kan medfgre afsporing i nedfarten. Der er
kun ganske fa rutsjebaner i verden, der stadig kgrer med bremsemand.

Derudover far Rutschebanen kun tilfgrt energi i starten, hvor den ved hjaelp af et kabel traekkes op
pa toppen, hvorfra den klarer resten af turen pa “frihjul”. Nar bremsemanden trakker pinden
tilbage, presses bremseklodserne, som sidder under vognen, ud mod indersiden af Rutschebanens
spor. Gnidningen mellem klodserne og sporet seenker hastigheden af vognene.

FAGLIGE DAGE - L ZRERARK




